

IVICA DEGMEĐIĆ

SJEVERNO I ISTOČNO PODRUČJE ILIRA*

U historijsko vrijeme nalazila su se ilirska plemena u zaleđu jadranskog obalnog područja unutar linija koje čini razdjelnica Jonskog i Jadranskog mora i alpsko područje oko Tergeste. Granična linija ovog područja prema sjeveru dopirala je do Dunava i do ušća Save između Panonije i Mezije, a prema jugoistoku sve do Peonije.

Strabon VII 260 ističe da ilirsko područje obuhvata prostor od gorja Rodope, pa sve do Dunava i Alpa, a na drugom mjestu (VII 266) izričito navodi kao granice Dunav, ilirske i tračke gore. Slično određuje područje Ilira i Apijan Illyr. 1 prema kojemu granica počinje s juga Haonije i Tesprotije, a prema sjeveru vodi preko Makedonije i Trakije dalje sve do Dunava. U Apijanovu podatku izričito se naglašava smjer rasprostiranja Ilira od juga prema sjeveru.

U doba rimske vlasti zapliću se pojmovi oko ilirske granice, jer su se veliki upravni organizmi javljali pod ilirskim imenom, gdje su granice bile oktroirane po samovolji okupatora. Ovdje se kao najkrupniji primjeri navode dioba Panonije u dvije polovine za vladanja Trajana, pa Dioklecijanova i Konstantinova diofa u dijeceze, čime je Panonija podijeljena u četiri dijela.

Dalje se redaju ostali organizmi: *limes Illyrici* rudni distrikti, naročito *metalli Ulpiani Pannonici*, a zatim i ilirska carina, dobro poznata pod imenom *publicum portorii Illyrici*. Unutar navedenih sistema ističe se ilirsko ime prema najbrojnijoj grupi stanovnika, no u istim okvirima mogu se naći i neilirski plemena, naročito keltska i tračka koja su ovdje živjela u simbiozi. Zbog tih razloga valja biti na oprezu da se upravni pojmovi ne zamjenjuju sa stanjem etničke rasprostranjenosti.

Izvan Balkanskog poluotoka poznata su područja Ilira — i to periferno — već od prastarih vremena na italjskoj jadranskoj obali. Najprije su to bila povremena lutanja koja su završavala potpunim preseljenjem i trajnim boravištima. Sve se to dogodilo otprilike u vrijeme kolonizacije iz Grčke prema južnoj Italiji i Siciliji, a počelo je već u minojsko doba. Ipak, istočna obala Jadranskog mora ostala

* Referat održan na Simpoziju o Ilirima u antičko doba — u Sarajevu 10. 5. 1966, gdje je i štampan u sažetku, kako slijedi:

Bericht vorgelegt in Sarajevo den 10. Mai 1966. am Symposium über die Illyrier im Altertum mit Zusammenfassung in deutscher Sprache Ss. 55—58 in der Schriftreihe »Publications speciales« t.V »Centre d'études Balkaniques« livre 2. Sarajevo 1967.

je i dalje klasičnim područjem Ilira (Strab. VII 259), koje se kao dug potez prostiralo od Ambrakijskog zatona sve do alpskih izdanaka.

U ovom dugom pojasu ilirskih plemena kao središte uzimao se Epir, još od mitskih vremena, te njegove veze na sjever prema Lihnidskom jezeru. Ondje je prastara cesta narodâ, Egnatia, privlačila većinu ilirskih plemena te ih je vodila prema Japigiji u Italiji, kao i uzduž čitave istočne obale Jadranskog mora, visoko na sjever.

Epir je u puno historijsko doba bio ugrožen od Makedonije i njene moći u porastu, što ga je izvrglo Siciliji i njenom presizanju za posjedom otoka u Jadranskom moru. Da bi potisli Ilire s istočne obale Jadranskog mora, tirani u Sirakuzi već su za to našli saveznike — i to još 390. — a saveznici su bili Kelti. Ta su nastojanja našla odraza u poeziji, jer su sicilski dvorski pjesnici smislili priče da legaliziraju sirakuške aspiracije u Jadranskom moru. Poslužila im je priča o Kiklopu i Galateji te su pomoću etimoloških igrarija tumačili podrijetlo Gala od ovoga para (RE VII 517) i time dokazivali srodnost Kelta i Ilira.

Utjecaj Epira na Ilire sve je više slabio, a naročito poslije 167. god., kad je pao pod vlast Rima, kojom je prilikom pobjednik Emilije Paulo dao poubijati oko 150 000 ljudi i razoriti 70 gradova u cvatu. Ipak, i u takvim prilikama, Iliri su se brzo snašli te se njihova glavnina smjestila između Lihnidskog i Labeatskog jezera. Rimljani su brzo pobijedili i njihove kraljeve, no narod Ilira kao cjelina nije se još dugo dao tako lako slomiti.

Jezgra Ilira pomakla se s vremenom prema Boki Kotorskoj i njenom zaleđu, gdje su se do danas u kontinuitetu sačuvala mjesna imena *Risan* (od Rizon), *Perast* (Pirusti), *Budva* (Bouthoe). Plinije III 144 spominje u opisu ilirskih plemena, južno od Naronâ, jedno kao *Illyrii proprie dicti*, po čemu se može zaključiti da ovo pleme, kao nosilac općeg nacionalnog imena, mora da pripada svakako središtu čitava ilirskog područja.

Komponente o biti Ilira polaze od načina života, a jednako i od različitih kulturnih stupnjeva i kulturnih krugova. Između načina velikih zaposlenosti, ratarstva i stočarstva, Iliri su izabrali stočarstvo, što uvjetuje priroda zemljišta, a poznato je da je njihovo područje gorovito. Ovakav način života prisiljava na trajnu promjenu boravišta, jer se uvijek treba brinuti za ljetnu i zimsku pašu.

Pastirski je život ujedno prilika da se priroda upozna izbliza, pa je to dovelo do otkrića ruda i rudarstva. Krajevi koji su nanizani uz cestu Egnatiju bili su na glasu zbog zlatne i srebrne rude, pa se naročito ističu zlatni rudnici gore Pangeja i srebrni rudnici oko Damastiona. Tako je ilirski nacionalni heroj ili bog Kadmo bio slavljen i kao *heros archegétes* rudarstva (Plin. VII 197).

Osim navedenih zanimanja Iliri su bili poznati još i kao pomorci i brodograditelji, jer im je nemirni način života dao prilike da se nađu jednako u blizini mora kao i u krajevima bogatim šumom. Ne bi se moglo reći da je Ilirima za to dao poticaja Epir, odakle su se širili kulturni utjecaji, kako je već rečeno. More je njima tuđe, što dokazuju i najstariji dijelovi Odiseje, gdje se navodi proročanstvo Tirezije Odiseju da će doći među ljude koji ne poznaju mora, a to se odnosilo na Epir (Homer 11, 122). Tako je pomorstvo kod Ilira njihovo vlastito svojstvo, a to u negativnom smislu potvrđuju i najstarije rimske informacije koje prikazuju

Ilire kao zloglasne gusare. Rimske klevete na Ilire kao gusare ne daju uvida u veličinu njihove vlastite pohlepe, koju su Iliri upravo kao gusari znali ljuto kažnjavati. Zato je Rimljanima pomorstvo kod Ilira ostalo samo u negativnoj slici. Međutim, prije Rimljana dobro su bila poznata ilirska brodogradilišta — Ἰλλυριῶν ναυπηγεία — koja je vanredno cijenio makedonski kralj Filip V, koji je naručio za se flotu od sto brodova. Ti su brodovi poznati pod ilirskim imenom *lembi*, te ih je i Filip naručio pod ovim ilirskim imenom (Polyb. V 109,3). Isto tako poznate su brze ilirske lađe pod imenom *liburnae*, nazvane po istoimenom ilirskom plemenu koje je od starine bilo na glasu kao izvrsni pomorci.

U pogledu urbane civilizacije ne može se odrediti koliki su stupanj Iliri postigli. Taj stupanj ipak nije bio tako nizak, uzmu li se u obzir veze s Krećanima, čiji su saveznici bili Iliri. U istom smislu i susjedstvo Etruščana povoljno se odražavalo na Ilire, naročito na Japode, koji su uživali veliku naklonost Etruščana. Važna je komponenta i grčka kolonizacija na jadranskim otocima u razvoju viših oblika života kod Ilira. Kad Ciceron (ad fam. 5, 10 a, 3) spominje brojne gradove u Dalmaciji — *viginti oppida sunt Dalmatiae antiqua, quae ipsi sibi asciverunt, amplius sexaginta* — onda se zaista može govoriti o razvijenoj urbanoj civilizaciji koja je imala i svoj vlastiti karakter.

Ratarstvo kao jedno od općih velikih ljudskih zanimanja, u odnosu na Ilire, dolazi u obzir u ravnicama između Save, Drave i Dunava. Uzgoj žitarica u Panoniji, koji je već od brončanog doba ovdje opće raširen, o čemu postoje arheološki dokazi, odaje i u etničkim imenima svoju nazočnost. Katalog naroda uzduž Drave sadrži kod Plinija III 147 ova imena: *Draus per Serretes, Serapillos, Iasos, Andizetes*. Etimološki prva dva imena sadrže riječ σιρός, lat. *sirus*, u značenju: »žitna jama«. Ime *Iasi* odražava se u ličnom imenu *Iasion* koje se odnosi na mitskog junaka, ljubavnika Demetre, božice žitnih usjeva. Helanik (FHG I s. 53. fg. 58) izričito spominje Iasiona kao ratara, pa bi se smisao plemenskog imena *Iasi* mogao protumačiti od njihovog zanimanja, tj. ratara.

Primjeri analogija sa sastavnim dijelom -siro- nalaze potvrdu u Peoniji i Trakiji, što se naročito odražava u etničkom imenu *Siropaiones* (Herodot V 15) u smislu »Peonci sa žitnim jamama«. Svakako, mogla bi se riječ *siros* shvatiti i kao »jama za stanovanje«, »zemunica«, što se arheološki jednako često susreće, ali je za žitorodne krajeve, kao što je Podravina i Peonija, bliži pojam žitna jama.

Smjesta se postavlja pitanje utjecaja između Panonije i Peonije, ako se analizira ime *Siropaiones*. To ime dopušta zaključak da su se žitne jame nalazile jednako u Peoniji kao i u Panoniji, a utjecaji idu od starijeg pojma na mlađi. Koji je dakle pojam stariji, Peonija ili Panonija? Valja odmah odgovoriti da su ljudi antike držali Peonce narodom iskonske starosti, u čemu kod Strabona (VII 281 fg. 38) alterniraju u istom smislu Frigijci, Pelagonci i mitski Titani. Svi oni jednako znače prastar elemenat, tako star da isti Strabon ne zna jesu li Peonci naseljeni kao potomci Frigijaca ili je među njima obratan odnos. Uzme li se u obzir historijska činjenica da su se Frigijci iz Evrope naselili u Maloj Aziji, može se reći da je njihov centar u Evropi, tj. Peonija, pojam veće starosti nego što je njihova. Po ovoj analogiji može se zaključiti da je i Panonija u odnosu na Peoniju mlađa,

jer se vjerojatno jedan dio stanovništva preselio na sjever, kao što su se Frigijci naselili u Maloj Aziji.

Iz navedenih primjera može se zaključiti da je peonsko ime najstarije, pa kad se tumači pojam starosti, vrijedno je da se za ilustraciju shvaćanja ljudi u doba antike navede mišljenje egipatskih svećenika. Za njih veli Herodot II 2 da su s neobičnim ponosom isticali starost svoga vlastitog naroda. Bili su uvjereni da starijeg naroda na Zemlji nema, a na pitanje bi li mogao biti netko još stariji — sustezljivo su dopuštali mogućnost da bi to mogli biti samo Frigijci. Danas je poznato da se imena Peonci i Frigijci uklapaju u širi okvir pod imenom Tračani, ali je teško protumačiti međusobne odnose, jer se pojmovi utapaju u mraku mitologije i religioznih predodžbi.

Pojam starine vole isticati ljudi koji se bave ratarstvom te su zbog načina života vezani na sjedilačku intenzivnu priljubljenost zemlji. To vodi na misao o Materi Zemlji kao iskonskom i najvećem božanstvu koje su upravo Frigijci štovali na način divljih orgijastičkih ispada, te su se zbog toga raspojasanog kulta kao narod potpuno izrodili i iščezli. U tome su ih njihovi srodnici u Evropi još dugo nadživjeli.

U Podravini, gdje se mogu susresti peonska imena, postoji i tračko plemensko ime *Andizetes*, kao i frigijsko ime *Noricum*. Etimologija imena *Andizetes* sadrži riječ *diza*, *-dizos*, što u tračkom jeziku znači »utvrda«, pa se navedeno ime može protumačiti kao »stanovnici utvrde« (Jokl u Ebert Reall. VI 39 a). Ime *Noricum* ima analogiju u nepromijenjenom obliku $\nu\omicron\rho\rho\iota\kappa\acute{o}\varsigma$ (*Euemeridas* FHG IV 408), u značenju »mješina« ($\acute{\alpha}\sigma\kappa\acute{o}\varsigma$), što je preuzeto iz frigijskog jezika. Riječ *norikós* dolazi u priči o Marsiji, što dovoljno jasno govori o frigijskom kulturnom krugu.

Dovoljan je kratak uvid da se imena *Paeonia* — *Pannonia* uzmu kao identična, jer su samo jezični fiziološki glasovni zakoni razlog što su ta imena odvojena. Svakako, može se pripisati blizini Ilira što je do razlike došlo. Razmatranje o identitetu oba navedena etnika dovodi na misao o jedinstvu teritorija od Egejskog do Jadranskog mora. Samo, tko je prekinuo to jedinstvo?

Prema *Herodotu* (IV 49) postoji »tribalska ravnica« nasuprot ušća Ibra (Angros), što se kao činjenica kronološki može smjestiti najmanje u 6. vijek prije našega računanja vremena. Odnosi se na Tribale, divlje ratničko tračko pleme, u biti slično ostalim divljim tračkim plemenima, kao što su Geti i Besi, koje poznamo pod imenom »gorski Tračani«. Tribalima najljući neprijatelji bili su ilirski Autarijati, kasniji iskorjenitelji Tribala. Uzme li se u obzir da su Tribali došli odnekuda sjeverno od Rodope te da su prodrli na zapad sve do linije Ibra, izazvali su time otpor Autarijata, koji su — kao što je poznato (*Strab.* VII 318) — svoju moć proširili sve do rijeke Margus. Ovakve prilike mogle su prekinuti pristup Peonaca na sjever, čime su prestale veze između obje zemlje.

Nakon ove promjene može se kao logična posljedica očekivati žešći priliv ilirskih plemena u sjeverno područje preko Save. Vremenski bi se ti događaji mogli smjestiti otprilike u 7. vijek. Dok je postojao zajednički geografski okvir, vjerojatno je bio samo jedan oblik imena: *Paeonia*; međutim, u rastavljenim područjima, naročito kod prevlasti Ilira na sjeveru, ime je postalo *Pannonia*.

Krajnja sjeverna granica ilirskih plemena dosegla je gornji tok Dunava i istočne obronke Alpa. Nema direktnih dokaza za prisutnost ilirskog imena u području Alpa, osim etničkih imena *Breuni* i *Genauni* koje samo Strabon (IV 171) spominje kao Ilire. Međutim, ovaj podatak nije uvjerljiv, jer su oba navedena plemena bila daleko na zapadu, između retskih i keltskih plemena, te je vjerojatnije da pripadaju jednoj od ovih skupina.

Arheološki nalazi kulturnog stupnja pod imenom Hallstatt atribuiraju se Ilirima. To znači da bi se u području nalazišta Hallstatt nalazili Iliri, pa budući da se ondje susreće etničko ime *Carni*, može se zaključiti da su oni ti Iliri na koje nas upućuju arheološki nalazi. Nema vijesti koje bi potvrdile ovaj zaključak, štaviše, prema izvorima u trijumfalnim fastima za god. 115, a povodom trijumfa *Marka Emilija Skaura*, spominju se Karni kao keltsko pleme DE GALLEIS KARNEIS (CIL I p. 460). U području koje je tako gusto naseljeno keltskim plemenima nije teško prema prvom dojmu zaključiti da su sve etničke skupine keltskog podrijetla, pa su tako i Karni proglašeni Keltima.

Preostaje da se drugdje traže analogije imenu Karna. Koliko je poznato, u njihovoj blizini ih nema, nego vrlo daleko, na jugu moguće je naći ime *Karnos*. To se ime odnosi na otok nasuprot ušća rijeke Aheloja, koji pripada Akarnaniji, a današnje mu je ime Kalamos. Ovaj otok spominju samo po imenu pisci *Skylax* 34 i *Plinije* IV 53, a *Hesihije* ga i tumači u značenju »ovan«, što se može usko dovesti u vezu s *arnós* »janje«, te ovi izrazi gotovo simboličkim jezikom govore o glavnom zanimanju otočana, tj. o uzgoju ovaca. Daljim razmatranjem etimologije dolazimo do antiteze *Karnos-Akarnanes*, dakle srodnih stanovnika kopna i otoka (Jokl u Ebert Reall. VI 36 b), kojima ipak nije tako lako odrediti nacionalnost. Ovaj kraj leži u području ilirske periferije, kako se može zaključiti nabrojanjem *Eforovim* (kod Strabona VIII 285), gdje uz Ilire spominje Epirote, a od Grka Akarnance, Etolce i ozolske Lokre. Kod *Apolodora* (FHG I p. 163) začetnici naselja u Akarnaniji dolaze iz Epira, čime je istaknuto njegovo centralno značenje. Susjedstvo i blizina Ilira dopuštaju zaključke o srodnosti, što je još značajnije, uzme li se u obzir da su sve navedene narode Grci držali polubarbarima, čije podrijetlo ide u davna vremena, sve do mitskih Lelega. Važno je da se u svim navedenim etničkim imenima istakne značenje velike starosti kad im se navodi podrijetlo od Lelega.

U skupinu starih imena »polubarbarskih« naroda po grčkom shvaćanju, među kojima su i Iliri, ide i ime *Karnos*, pa budući da je identično s etnikom *Carni*, nameće se misao o doseljenju ovih posljednjih s krajnjeg juga na krajnji sjever ilirskog etničkog prostora. U tom slučaju može se govoriti o zajedničkom geografskom okviru istorodnog etničkog elementa. Ovi daleki pomaci mogu se lako zamisliti još u vrijeme kretske kolonizacije u minojskoj fazi, a još više u vrijeme dalekih grčkih lutanja koja su bila posljedica trojanskoga rata.

Analogiju u tvorbi mjesnih imena *Carnuntum* i *Metapontum* istaknuo je već *R. Much* (Hoops Reall. III p. 393) te im je protumačio značenje, prvome kao »grad Karna«, a drugome »grad Metapa«. Oba primjera znače međusobnu ekstremnu udaljenost, jer se *Carnuntum* nalazi na Dunavu, a *Metapontum* u Italiji, duboko na južnoj obali Lukanije. Značajno je što se za stanovnike u okolici Meta-

ponta tvrdi da su etnička mješavina koja je nastala od doseljenika s Krete, Ilirika i Italije (Prob. Verg. buc. VI 31), okolnost koja upućuje kako je došlo do tvorbe imena.

Sudeći po analogijama, utjecaji su dolazili s druge strane mora, iz Ilirika i njegova južnog susjedstva. Kod Ilira se susreće u različitim oblicima *Metabos* — *Metapa* — *Messaba*, a u Akarnaniji grad *Metapa* spominje *Stefan iz Bizanta*, pa je lako zaključiti odakle potječu imena *Messapioi* i *Metapontum* na italskom tlu. Poznata su od starine povremena i stalna seljenja sa stadima s jedne na drugu obalu mora koja su se za mirna vremena splavima lako mogla prebaciti od jutra do večera. Analogija grada Metapa u Akarnaniji i otok Karnos s Metapontom u Italiji dopuštaju zaključak da je put doseljenika išao s Karna u južnu Italiju.

Ime Karna u južnoj Italiji nije zasvjedočeno, što bi moglo značiti da su vrlo rano otišli dalje na sjever. U kasnije historijsko vrijeme Karni se spominju uz Venete, pa nije isključeno da to susjedstvo traje iz davnih vremena, kad Veneti još nisu došli do ušća Pada. Venete je i moderno istraživanje proglasilo Mesapima (Kretschmer *Glotta* 30, 162), dakle stanovnicima južne Italije, a oni su sami u doba antike s ponosom isticali svoje trojansko podrijetlo (Plin. III 130), što podrazumijeva put od Troje cestom Egnatijom na južnu italsku obalu. Prema tome, bili bi Veneti frigijskog podrijetla, a to potvrđuje i kult »konjokrote« Diomeda koji je Tračanin, pa prema tome evropski srodnik Frigijaca. Kult Diomeda kod Veneta ostavio je traga u imenima mjesta sve do juga, na putu od Mesapije do ušća Pada, uz italsku obalu Jadranskog mora.

Kult Diomeda i njegovi tragovi idu i dalje uz morsku obalu od ušća Pada. Strabon (V 178) ga spominje u području rijeke Timava, a ovdje već nalazimo Karne, pa se može govoriti o utjecaju koji su Veneti vršili na svoje susjede. Utjecaji su vjerojatno bili uzajamni, jer kod Veneta se spominje i kult božice *Artemis Aitolis* (Strab. V 179), a taj bi bolje pristajao Karnima dok su bili na jugu, gdje je Etolija u susjedstvu s Akarnanijom. Susjedstvo je značilo srodnost, što izričito ističe *Livije* (31, 29): *Aetolos, Acarnanas, Macedonas, eiusdem linguae homines*. Tako bi se moglo zaključiti da su Karni prenijeli kult Artemide Etolske s juga na sjever i dali ga Venetima.

Uzajamni utjecaji između Veneta i Karna na jugu mogu se zamisliti samo indirektnim zaključivanjem. Njihova povezanost na sjeveru već je mnogo direktnija. Kod Veneta bila je luka *Adria*, na ušću Pada, glavno stovarište za jantar, koji se odatle širio u luke Mediterana. Jantar se dobavljaao s Baltika, a od mnogih putova kojima je išla njegova doprema važan je onaj uz rijeku Vislu u smjeru prema Dunavu, gdje je bila stanica *Carnuntum*, kao jedna od najznačajnijih. Odatle pa do ušća Pada isticale su se stanice: *Poetovio* na Dravi, zatim *Emona* blizu izvora Save i *Tergeste* kao prva stanica na moru koju je doticala jantarska cesta. Već je rečeno da *Carnuntum* znači »grad Karna«, pa se može zaključiti da su se zbog svoje posredničke uloge u dobavi jantara našli tako visoko na sjeveru. Tu je vjerojatno tajna što su se s krajnjeg juga preselili na krajnji sjever, pružajući svoje usluge Venetima. Može se uzeti kao pouzdano da je njihovo područje sezalo od rijeke Timava do stanice *Carnuntum*, vjerojatno kao dug i uzak pojas u kojem su se nalazili i ostali spomenuti gradovi: *Poetovio*, *Emona* i *Tergeste*.

Kasnije, za vrijeme rimskog carstva, Veneti i Karni sačinjavali su jednu administrativnu cjelinu koja je poznata kao *decima regio Italiae*. Prostorno, na granici s Japodima nadovezivali su se na veliki ilirski prostor jednako blisko i usko kao prije na jugu, u Akarnaniji, te se zaista može govoriti o cjelini istorodnog etničkog elementa, i to ilirskoga, koji u slučaju Karna ima i primjesa još od mitskih prastanovnika na Balkanskom poluotoku.

Sjeverna granica Ilira dosizala je dakle Carnuntum na Dunavu i spuštala se na Dravu u smjeru jantarske ceste do Petovija. Tu je prelazila područje plemena Serretes i nije mogla nastaviti linijom Drave zbog plemena Serapilli, Iasi i Andizetes, nego je južnije, paralelno s Dravom, nastavljala prema istoku u liniji koju otprilike čine obronci gora: Ivančica, Kalnik, Bilo-gora, Papuk, Krndija, a onda se naglo spuštala u smjeru ušća rijeke Bosne. Za stočarski narod, kakvi su bili Iliri, važno je da čitave komplekse gora imaju u svom posjedu radi ljetnih paša. Zato se granična linija povlači iza gora, imajući na umu nadiranje ilirskih plemena s juga na sjever.

Ispod navedene linije od Petovija prema istoku sve do ušća Bosne trebalo bi da se nalaze *Breuci*. To odgovara podacima o njihovu smještaju na obje strane Save, što bi se moglo shvatiti: od ušća Bosne na zapad sve do ušća Kupe, gdje su Breuci graničili s Kolapijanima, kako se čita kod Plinija (III 147): *Saus per Colapianos Breucosque*. Kolapijanima pripada porječje Kupe, a naročito prostor između Save i Kupe do ušća Krke (Korkóras) u Sloveniji, gdje bi se već mogla očekivati granica prema Karnima. Južna granica Kolapijana zacijelo je zauzimala samo ravnicu uz Kupu, jer su brdski krajevi već pripadali Japodima.

Smještaj Breuka, kao vrlo moćnog ilirskog plemena, daje dovoljno uvida u vodeću ulogu koju su oni imali u borbama protiv Rimljana za uspostavljanje slobode. Može se uzeti kao pouzdano da je u njihovu posjedu bilo čitavo porječje rijeke Bosne i još dublje na jug, porječje Neretve (Naron). U starim periplima spomenuto je do koje granice morska plovidba, uz rijeku Naron, postaje riječna plovidba, a kad rijeka prestaje biti plovna, put nastavlja dalje kopnom uz putokaz rijeke. Toga dakako ne spominju peripli, ali je tako logično, ako se putovanje nastavlja.

Pojava Breuka na jugu, i to u najstarijoj fazi njihove egzistencije, može se zaključiti po nekim etničkim i mjesnim imenima. To je prije svega ime *Bryges* u području ceste Egnatije, za koje se zna da su evropski ostaci Frigijaca, o čemu svjedoči identitet imena u dva oblika koja su nastala samo zbog glasovno-fizioloških razlika. Uspomena na Brige u području ceste Egnatije zadržala se vrlo dugo, što se vidi i po imenu stanice *Brucida*, koju su zabilježili itinerari iz kasne antike. Ne može se razjasniti kakva je veza između Briga i ilirskih Breuka, ali isto geografsko područje za oba elementa bit će glavni razlog što je utjecaj Briga bio toliko jak da su i svoje ime nametnuli drugima.

Zaključak bi iz ovoga bio da su se Breuci u najstarijoj fazi nalazili u području ceste Egnatije, kao i većina drugih ilirskih plemena. Njihov smještaj u historijsko vrijeme visoko na sjeveru, u Panoniji, govori da su vrlo rano krenuli iz svoje južne postojbine. Po analogiji s Liburnima, koji su također iselili iz područja Egnatije, a zna se da se to dogodilo u 8. v. pr. n. e., moglo bi se zaključiti da ni

Breuci nisu otišli kasnije, nego čak možda i prije Liburna. Poznato je da su Liburni iz područja Egnatije selili u etapama, pa su se zadržali i kod ušća Neretve, a onda krenuli na sjeverozapad. Njihovo iseljenje s juga pada u 8. v. pr. n. e., kad su ih iz područja Egnatije istisnuli Korinćani. Na putu koji su prešli Liburni od Dirahija do ušća Neretve nije se ni prije ni poslije njih našlo traga Breuka, pa se može zaključiti da su ovi u ranije vrijeme odselili prema Savi putem uz Neretvu i Bosnu. U kompleksu događaja koji se odnose na Brige vrlo je vjerojatno da je opća nacionalna katastrofa u vezi s propasti Troje imala odraza na poremećaje u području ceste Egnatije. To bi bio razlog iseljenju Breuka na sjever.

U Panoniji istočno od Breuka našlo se još jedno ilirsko pleme, a to su bili *Amantini*. Njihov se smještaj može odrediti istočno od ušća Bosne, između Save i Dunava, pa uzvodno Dunavom do ušća Drave nastavljajući u uskom pojasu uz Dunav do njegova pregiba kod Budimpešte. Amantini su se s juga na sjever iselili prilično kasno, nekako oko sredine 1. v. pr. n. ere. Njihovo seljenje dovodi se u vezu s porazom keltskih Boja na Tisi, koji im je zadao dački kralj Burebista. Tada je ostalo pusto vrlo prostrano područje, koje su Iliri smjesta počeli koristiti kao pašnjake za svoja stada (Strab. V 213).

Amantini na jugu bijahu pleme poznato zbog drevne starine. Smještaj im je bio na granici Epira, gdje se grad *Amantia* sačuvao do u kasno doba antike. Ogranak Amantina kao *liberi Amantini* (Plin. IV 35) mogao se naći u području Egnatije na tlu pokrajine Orestis. Po tom se može zaključiti da su se Amantini samo djelomično iselili u Panoniju, gdje se njihovim imenom završava sjeverna granica Ilira.

U pogledu istočne ilirske granice valja uzeti kao ishodište jezero *Lychnitis* na cesti Egnatiji. Kao što je poznato, u tom su se području od starine sakupljala ilirska plemena, pa su i lutanja počinjala odavde. Najčišći ilirski etnički elemenat mogao se naći oko Lihnidskog jezera, tu su oni razvili i jednu svoju specijalnost u privrednoj djelatnosti: soljenje i sušenje riba (Strabon VII 271).

Za vrijeme makedonske vlasti, između Lihnidskog jezera i utoka Aheloja, sva ilirska i neiliriska plemena imala su jednaku nošnju i način češljanja. Mnoga su od tih plemena znala i grčki jezik, naročito u Epiru, gdje je u Dodoni bilo prastaro »pelazgičko« svetište Zeusovo, što je privlačilo Grke i strance. U tim prilikama ustanova kraljevske časti bila je znak više civilizacije i upravo mnogi od »barbara« nisu znali za ovaj oblik vlasti, ali ukoliko bi se odlučili da ga uvedu, birali bi strance kao kraljeve (Strab. na nav. mj.).

Od Ilira bili su Enhelejci još iz mitskog doba i Linkesti u historijsko vrijeme, za koje se spominje da su imali kraljeve. Tu su čast uveli Enhelejci i predali je potomcima Kadma i Harmonije, a Linkesti su odabrali korinške Bakhijade za svoje kraljeve (Strab. na nav. mj.). Kadmo je karsko ime, pa budući da se često spominje kao Feničanin, valja uzeti u obzir da su imenom »Phoinix« bili često nazvani Karani, što je kasnije prešlo i na Kadma. Međutim, kod Ilira u historijsko vrijeme dolaze kraljevska imena Agron, Caravantius, Genthios, koja su karskog podrijetla, pa se može govoriti o karskim utjecajima na Ilire, kad se govori o Kadmu, a ne o feničkim.

Priča o Kadmu u odnosu na Enhelejce — a treba istaknuti da Kadmo ide među najstarije mitske heroje — spominje ga kako je išao pred vojskom Enhelejaca sa svojom ženom Harmonijom, i to oboje u zmijskim likovima (Euripid Bakhe 1340). Etimološka osnova imena Enhelejaca sadrži riječ »enchelys«, što znači »jegulja«, a to vjerojatno ima veza s prirodnom činjenicom, tj. pojavom jegulja u Lihnidskom jezeru. Ovakva se ista činjenica može utvrditi i za jezero Kopais kod Tebe koje je bilo na glasu zbog jegulja, a s Kadmom je u vezi zato što je on osnivač grada Tebe. U ovom su gradu jegulje uživale božansku čast te su imale svoje vlastite svećenike. Komplex zmijskog lika, pod kojim su Kadmo i Harmonija nastupili uoči svoje smrti, i jegulje Enhelejaca može se samo tako protumačiti da se zmiija i jegulja shvate kao srodna bića, kakvim ih je primitivna zoologija zaista i shvaćala. Zmiija kao prastaro božanstvo bila je štovana naročito kod Ilira, ali etiologija ovoga kulta kod njih nije dovoljno protumačena. Možda bi to bio simbol cerebralne spine, kao što se kod Plinija (X 188) spominje: *Anguem ex medulla hominis spinæ gigni accepimus a multis*, kojoj se iskazivala božanska čast. Japodske brončane pločice s reljefom višestrukoga zmijskog lika možda imaju isti smisao.

U pogledu kulta Kadma i Harmonije kod Ilira treba spomenuti spomenike kojih je moguće bilo naći od Keraunskoga gorja do Pule u Istri, a stari su ih pisci tumačili kao grobove ovih dvoje diviniziranih bića. Napokon Kadmo u zmijskom liku postaje simbolom ilirstva. Enhelejci su najstarije i najmoćnije ilirsko pleme, iz vrlo dalekog vremena, koje bi vjerojatno odgovaralo predminojskoj Kreti, pa se može uzeti u obzir da je u takvom vremenu nastalo njihovo ime kojim su se tada nazivali svi Iliri. Ono je ostalo sačuvano u području između Kopaisa i Lihnida, dok su se njegovi nosioci još zadržavali ondje, a seobama se počelo zamjenjivati drugim imenima, dok se nije sasvim izgubilo u historijsko vrijeme.

Mlađa ilirska plemena koja su potekla od Enhelejaca započinjala bi seobe od Lihnidskog jezera kao ishodišta. Prema istoku se u prvo vrijeme nisu pomicali dalje od linije koju čini *Drilon*, i to od ušća uzvodno dokle je plovao (Strab. VII 262). U sferu Ilira ide i *Scardus mons* (Šar-planina), gdje je ilirski utjecaj sačuvan u kontinuitetu, kako se i po imenu vidi, iako se tu mogao osjećati utjecaj susjedne Peonije kao prastare kulturne sile. Od Šar-planine granična se linija penjala u područje razvođa za Jadransko i za Crno more. Tu se nalazi izvor rijeke *Angros* (Ibar), za koji *Herodot* (IV 49) veli da »teče od Ilira« i da se izliva u *Brongos* (Morava) ondje gdje se nalazi »tribalska ravnica«.

Ilirsko područje gdje izvire *Angros* pripada *Autarijatima*, za koje je već rečeno da su bili najljući dušmani *Tribalima*. Između oba naroda značio je vertikalni tok rijeke *Angros* granicu, koja je i kasnije to bila, ali kao istočna granica Ilira prema *Dardaniji*. Područje koje je prije pripadalo *Peoncima*, pa su ga oni poslije god. 284. morali prepustiti svojim suplemenicima iz *Troade*, *Dardancima*. To se dogodilo poslije nasrtaja *Kelta* na *Malu Aziju*, te su je ispraznili, što su vjerojatno u istom smislu učinili i u *Peoniji*. Tako je *Dardancima* ostala jedino ova mogućnost, pa su se preselili u prostor između *Ibra* i *Vardara* te time postali susjedi Ilira.

Bilo je već dugo u moći Autarijata da određuju granice susjednih naroda, možda čak i nekoliko stoljeća prije Herodota. Kao najmoćnije i najodličnije ilirsko pleme ocjenjuje ih Strabon (VII 263), a vidi se da su zauzimali čitav prostor u hidrosistemu rijeke Drine, o čemu svjedoči njihovo ime, u kojem je sadržano ime rijeke Tare, pa se po tome može zaključiti da pretežno predio izvora Drine ide u njihov posjed. O starini plemena može se zaključiti na temelju izvora koji navodi *Stefan iz Bizanta* (FHG III p. 643, 33), gdje se spominju kao tesprotsko pleme, dakle duboko na jugu, što upućuje na ranu fazu. Stefanovo je svjedočanstvo uvjerljivo jer se poziva na tri imena: Haraks, Favorin i Eratosten. Tako se i u ovom primjeru potvrđuje pravilo da se ilirska plemena sele s juga na sjever.

Za Autarijate bi se moglo očekivati da su dospjeli visoko na sjever, tj. do Save, jer se spominju njihova neprijateljstva sa Skordiscima, a i s Tribalima, kao što je već rečeno, koji su poznati i kao neprijatelji Skordiska. Zna se da su Skordisci živjeli u području donje Save, zatim Dunava do ušća Morave, pa su do ove linije zacijelo dopirali i Autarijati u svojim pohodima na Skordiske i Tribale. Ovi su posljednji navedenu liniju dijelili zajedno sa Skordiscima, pa je zato bilo dosta razloga za sukobe. Putokaz Autarijatima do Save svakako je mogla biti rijeka Drina i ukoliko su Autarijati presizali na istok, to je moglo biti nakon prelaska Save i upada u Panoniju, te tim područjem dalje na istok. Drini na istok smetnja su mogla biti *Moesicae gentes — Dardanis laevo latere* (Plin. IV 3), među koje treba ubrojiti i Tribale, jer je već rečeno da se »tribalska ravnica« nalazila između Drine, Save i Zapadne Morave iznad ušća Ibra. Ostala mezijska plemena ne spominju se po imenu, ali njihova se prisutnost opaža u mjesnom imenu *Singidunum*. Sastavni su dijelovi toga imena trački etnik *Singi-* i keltska riječ *-dunum*, što dovoljno jasno govori o simbiozi mezijskih i keltskih plemena.

Otkako je ugrožena samostalnost ilirskih plemena najprije zbog porasta makedonske, a kasnije i rimske moći, linija istočne granice Ilira izložena je velikim promjenama. Kao kaznenu mjeru proveo je Kasandar god. 210. preseljenje pobijeđenih Autarijata daleko na istok iza gore Orbelos (Belasica), te u ovom okviru ne može biti govora o organskoj povezanosti Autarijata s ostalim Ilirima. Poslije toga su nastavljena nasilna preseljavanja Ilira u neprekidnom trajanju od Makedonaca do Rimljana, naročito u Dardaniji, koja je do kraja antike potpuno ilirizirana. Odras toga je ilirsko ime rijeci Vardaru, koji je već od Homera došao na glas pod imenom *Axios*, ali je to ime nestalo u iliriziranoj Dardaniji zamijenivši se ilirskim *Vardarios*, što je protumačeno u smislu »Crna rijeka« (Krahe, *Die Sprache der Illyrier* I p. 94).

U doba rimske vlasti još je teže odrediti liniju istočne granice Ilira, iako vijest iz kasne antike (Dimens. prov. 18) navodi rijeku Drinu kao istočnu granicu Panonije, dakle područje gdje su Iliri dominantni. Neobično je samo što se ime Panonije u tom slučaju susreće južno od Save, međutim, to je tvorevina Rimljana koja je predstavljala njihove rudarske distrikte. Granična linija distrikata išla je duboko ispod Save te je presjecala Drinu gotovo po sredini njena toka i nastavljala dalje na istok da obuhvati rudna područja u Srbiji. Pod ovakvim okolnostima zaista je teško određivati područja pojedinih etničkih grupacija.